

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO
En 1888.

SORIA.—SABADO 4 DE SEPTIEMBRE DE 1909.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico, Collado, 42, bajo.

EL NÚMERO DE HOY ES
El 2.288.

La Borrachera no Existe ya.

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.



Tengan cuidado con las falsificaciones! El polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borrocho del alcohol. (Cerveza, vino, ajenjo, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor le pueden administrar sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 335, Inglaterra.

Depósitos en Soria:

Farmacia de D. Enrique Ramirez, Portales del Collado, 45.
Idem de D. José Morales Orantes, Collado, 6.

39-52

Adolfo Alvarez.

Médico-Oculista.

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre.

FONDA DE VICTORIANO MARCO

NOTICIERO DE SORIA

Se publica miércoles y sábados.

Precio de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península	Tres meses	Seis meses	Un año
	1 pts. 50 cts	Tres pts.	5 pesetas.

En el Extranjero doble precio.

INSERCIÓN DE ANUNCIOS

Se abonan según el texto que lleven, corto ó extenso y en la plana que se desee publicar. El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la administración del NOTICIERO.

COMUNICADOS.

Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

OBRAS DE SORIA

HISTORIA DE NUMANCIA.—Escrita por Antonio Pérez-Rioja, esmeradamente impresa é ilustrada con dos grabados. El último día de los numantinos, y el Ara á Júpiter encontrada cuando se hicieron las primeras excavaciones en el año 1860. Vale el ejemplar de esta obra 25 céntimos de peseta.

FIESTAS DE SAN JUAN.—Revista ilustrada, de 1905, con numerosos fotografías de las escenas típicas, cuadrillas, toros, calderas y maromas, de los días que duran estas tradicionales Fiestas sorianas é historia de su verdadero origen. Forma un tomo con bonita portada. Cuesta el ejemplar, 25 céntimos de pesetas.

NUMANCIA!—Tragedia original escrita por el inmortal autor del Quijote, insigne Miguel de Cervantes Saavedra.—Impresa en papel satin. Cuesta el ejemplar 50 céntimos de peseta.

VIDA DE SAN SATURIO. Patrón de Soria con la leyenda del Santo y los Gozos. También hay una hermosa lámina fotográfica del retrato de San Saturio, de cuerpo entero. Cuesta 20 céntimos de peseta el ejemplar.

LA LAGUNA NEGRA.—Libro el más completo publicado acerca de los Pinares de Soria, escrito por don Juan José García.—Un tomo de 200 páginas. Vale una peseta.

EL LIBRO DE LAS EXCAVACIONES DE NUMANCIA. por el eminente arqueólogo, escritor español y Director del Museo de reproducciones artísticas don José Ramón Mélida. Edición de lujo con numerosos é interesantes fotografías de los trabajos hechos en las ruinas de Numancia.—Vale el libro 125 pesetas ejemplar.

Todas estas «Obras Sorianas» se venden únicamente en la Librería de Pascual P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

ANUARIO-GUIA DE SORIA. obra nueva escrita por don Lucinio Llorente. Un bonito tomo de gran utilidad y aplicación para el conocimiento de nuestro país, con toda clase de detalles.—Vale el ejemplar, perfectamente impreso y encuadernado, 2 pesetas.

Se halla de venta en las Librerías de Soria y en el Buzo de Osma en la de hijos de Francisco Jiménez.

CAJISTA joven. Se desea para la imprenta de este periódico.—Inútil presentarse si no sabe el oficio.

PÉRDIDA de una pulsera de oro que se perdió hace días á la salida de misa de once.

A la persona que la entregue en esta administración, se le gratificará por la interesada. —2—

HERRERO Se desea un aprendiz de 16 á 17 años de edad, que sepa ya algo del oficio.—Para tratar y condiciones, dirigirse á don Antonio Jiménez en la villa de Almarza (Soria) 1-3

GUIA DEL COMPRADOR Y DEL VENDEADOR.—Cuentas ajustadas á todos precios, con equivalencias y tablas de reducción del sistema antiguo al moderno, y viceversa. Obra utilísima para resolver su molestia ni pérdida de tiempo multitud de operaciones aritméticas. Contiene, además de un gran número de tablas de cuentas ajustadas y de equivalencias de todas las medidas de peso y de longitud, tablas para pagar á los jornaleros, cuadros de haberes, de interés y de monedas extranjeras, metrología de las distintas regiones españolas, relación de Ferias y mercados de Iba Peñísula, etc., etc.

Reducción de pesas y medidas antiguas á las modernas, y viceversa. Reducción de monedas extranjeras á pesetas. Tablas de intereses simples y compuestos.

Contiene esta obra 238 páginas.

GUIA DEL BUEN SIRVIENTE Y DEL BUEN AMO.—Que indica las obligaciones recíprocas que deben llenar; contiene consejos muy útiles y los apocientos indispensables á los sirvientes en general, así como las leyes á que están sometidos.

MANUAL DE LA COCINERA.—Nuevo tratado de cocina Repostería y pastelería prácticas (Con grabados intercalados en el texto). Contiene nociones del arte de trincar, y todo lo referente á la cocina, así española como extranjera; fórmulas de fácil ejecución para la preparación de los manjares, y un pequeño tratado de pastelería y repostería.

Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

EN buena calle y casa de confianza se desean alumnos del Bachillerato ó Magisterio, (con ó sin), así como alumnas de la Normal de Maestras.

Informarán, en la imprenta de este periódico. —2—

PASTOS ABUNDANTES para la próxima Feria de Soria, con comodidades de casas y establos en la Granja del Parral, Golmayo.—Dirigirse á Pedro Lacussant en dicha Granja y pueblo. —2—

CUENTO SEMANAL.—Ejemplares de todos los que van publicados. A 30 céntimos uno. Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

Viaje á Egipto.

DE TEBAS A FILE

I

Un grupo de doscientos congresistas expedicionarios, recién embarcados en Luxor, almorzábamos sobre el Nilo á bordo del *Ramés el Grande*, uno de los vapores de la flotilla Cook, cuando atronaron nuestros oídos las sirenas, y luego comenzamos á navegar por las tranquilas aguas, que de esmeralda parecían, del sagrado río, al que no sin razón adoraban los antiguos egipcios, puesto que á él eran deudores de la fertilidad del valle que habitaban, bien que para ellos la razón de divinizarle era lo misterioso de su origen y las sorprendentes cataratas que forma.

No me detendré á describir en estas líneas que piden ya término, el pintoresco cuanto singular panorama de las orillas del Nilo, que desde la cómoda toldilla del barco contemplábamos, ora próximas, ora apartadas, según la desigual altura del río. Los grupos de palmeras, los pueblecillos que entre ellas y los ribazos se esconden; los indígenas de uno y otro sexo de tez bronceada y ropas orientales que veíamos desfilan en caravanas con camellos y borriquillos; los labradores que bajo aquel sol ardoroso se entregaban á sus faenas; las mujeres envueltas en sus vestiduras que sólo descubrían sus pies desnudos y con sus cantaros á la cabeza avanzaban cual figuras bíblicas hasta la orilla para llenarlos; los búfalos y bueyes que pastaban en los campos; todo ello solicitaba nuestra atención y desfilaba ante nuestros ojos como visión de un sueño.

En la mañana siguiente á nuestra partida, hizo el vapor su primera escala para que visitáramos el templo de Esne, en *Te-snet* de los egipcios, la *Latopolis* de los griegos.

Unos indígenas, vendedores de curiosas y abigarradas baratijas, fué lo primero que hallamos en el ribazo utilizado para desembarcadero. La población moderna, seguramente menor que la antigua, se nos ofreció con el aspecto alegre y misero á la vez de las aldeas árabes. Atravesamos el zoco y parte del bazar, asomamos la cara al pobrísimo patio de una mezquita y sin detenernos á más fuimos á visitar lo que resta del templo, el cual es fundación de la época de los Ptolomeos.

Consiste el indicado resto en un pórtico de columnas, y tan enterrado se halla, que es menester bajar á él por una larga escalera de tablas.

Ya los enormes capiteles de las columnas, que desde arriba se ven muy de cerca, acusan en sus proporciones macizas y en sus lóbulos acampanados la decadencia del arte egipcio, pero cuando desde abajo se aprecia la estructura de aquel pórtico de 24 columnas, seis de ellas al frente, se recuerda el *pronaos* de los templos griegos y se comprende que la influencia helénica acabó por desvirtuar el carácter de la arquitectura egipcia.

Toda decadencia es fastuosamente decorativa y el arte egipcio, que lo era por naturaleza, desplegó su prolija fantasía en techo, muros y columnas de este pórtico, repitiendo símbolos y jeroglíficos y representando actos de adoración al dios Esne, *Knum*, el que representó con cabeza de carnero. Y cosa singular: los soberanos que le rinden adoración no son egipcios, siquiera estén interpretados en los relieves al modo egipcio; son los emperadores romanos Tito, Domiciano, Nerva; los españo-

les Trejano y Adriano, Antonino Pío y otros hasta Decio.

Al siguiente día por la tarde hizo el barco nueva escala para que visitásemos el templo de Edfu. Es esta aldea copta lo que fué la ciudad de *Tbot*, llamada por los griegos *Apolonopolis magna*, nombre alusivo al dios *Horapollon*, en que ellos convirtieron al egipcio Horus por su asimilación con Apolo.

Las tradiciones egipcias suponían que dicho lugar fué teatro del gran combate y victoria del dios Horus (el bien), en su guerra contra Set (espíritu del mal), en memoria de lo cual fué la ciudad centro del culto al divino bienhechor en cuyo honor fué elevado el templo.

Atravesando el pueblo en ligeras caballerías, llegamos al monumento, que está reputado como de los más importantes que se conservan en Egipto.

El templo de Edfu, sin alcanzar las proporciones de los grandes templos de Luxor y Karnk, anteriormente descritos, es tan digno de ser visitado como ellos, á causa de hallarse más completo que ninguno en todas sus partes y de la armonía que entre ellas se advierte, lo cual, unido á la gallardía de sus formas y á la facilidad que ofrece de ser recorrido en todas sus dependencias, satisface cumplidamente al visitante deseoso de formarse idea cabal de esta clase de monumentos.

Data también de la época ptolemaica. Su construcción fué comenzada por Evergete I, en el año 237, y acabada en 247 antes de Jesucristo, por Evergete II.

Considerando estas particularidades, que acrecentaban nuestro deseo de visitar el templo, llegamos á él, y lo primero que vino á certificarnos de su excelente conservación, fué el muro de cerramiento que, arrancando de los costados de su enorme *pilón* ó portada, rodea el grueso del edificio, dejando holgado paso, como pudimos apreciar después.

Dimos al cabo de nuestra caminata frente al *pilón*, compuesto, como todos, de una elegante y rasgada puerta, flanqueada de dos altísimas torres piramidales, en cuyos relieves vimos repetida la imagen colosal del rey Neos Dionysos, ó sea Ptolomeo XIII, y apreciamos las cajas abiertas en el talud para los cuatro mártires de las banderolas con que engalaban los egipcios las portadas de sus templos.

Pasamos al patio, rodeado de columnas prolijamente decoradas, y vimos que los intercolumnios del fondo estaban cerrados por muros que parecen gigantescos antepechos menos por el central, que da entrada á un *pronaos* ó pórtico, en un todo semejante, aunque menor, al de Esne.

El *pronaos* nos dió paso á la sala hipostila, que es algo menor, y menor con mucho á las de los grandes templos tebanos. De ella, siempre siguiendo el eje del monumento, pasamos á una sala, luego á otra, todas ellas bellamente decoradas con relieves, y por fin al santuario, que á diferencia de otros egipcios y á semejanza de la *cella*, del templo griego, no tiene puerta al fondo. Después por los corredores que rodean este santuario, pudimos ver la serie de celdillas ó capillitas, que á pesar de su falta de luz, no carecen de lujosa decoración, por una serie de pasadizos y escaleras practicados en el espesor de algunos muros, apreciamos los subterráneos misteriosos del templo y el *pozo nilómetro*, para medir las crecidas del Nilo, con el que está en comunicación; y en fin, subiendo por otras escaleras antiguas y decoradas á las terrazas del edificio, pu-

dimos apreciarlo en su conjunto armónico y en todas sus partes. ¡Cosa magnífica y maravillosa!

Navegamos luego todo un día, y al siguiente otra escala nos permitió visitar el templo ptolomáico: el de Kom-Ombo.

José Ramón MÉLIDA.

Septiembre.

Pinceladas.

El mes clásico de las ferias populares empieza con más esperanzas de triunfo para España.

Septiembre es el comienzo de la otoñada, el tiempo hermoso para los campos, la época de la vendimia, en que mozos y mozas trabajan, entre cánticos de regocijo, en las amplias y extensas viñas que ofrecen su fruto exquisito y magnífico.

¡Cuántos mozos faltarán este año! Pero, ¡no importa! ¡La patria!..., ¡Melilla!....

Llegarán las noticias del ausente que narra sus hazañas, que cuenta sus cuitas, que en los pequeños ratos de descanso, oyendo el lejano ó próximo retumbar del cañonazo, escriba la carta de sus cariños familiares y la de sus amores, en que dejará expansionarse el alma y en que cada palabra será una sinceridad admirable.

Y los cánticos serán de victoria gloriosa y digna, porque así nos lo anuncia Septiembre con el eco de los trunfos del Zoco El Arbá, en que los soldados españoles, bravos como siempre, han propinado duro castigo á las hordas rebeldes que pretendían herir á España.

El dinero de las fiestas populares será, en su mayoría, para los heridos y para la familia de los reservistas. No habrán de concluirse las fiestas porque el triunfo no merece tristezas ni es de pueblos enteros amilanarse por un incidente de la vida. Pero en esas fiestas se pensará en España y tendrán carácter patriótico, caritativo muchas veces, ejemplar siempre.

¿No puede ser Septiembre el principio de una era más abierta á las mejoranzas para España? ¿No nos dice el corazón que así lo cree y así pueda esperar?

A las amarguras de Julio y á las impacencias de Agosto, seguirán acoso las alegrías de Septiembre.

Y los campos se vestirán de gala porque en ellos resonará el eco del triunfo, y mientras mozos y mozas trabajan, bendecirán á los héroes ausentes y á los paisanos que allá lejos, en los campos africanos, han recolectado para la Patria la mejor riqueza, salvando el honor nacional y realizando lo que era ideal de España desde siglos que pasaron.

E. Lagasca.

En favor de los excedentes de cupo

Servicio interior de los Cuerpos.

En consideración á que la orden de llamamiento á filas de los excedentes de cupo del año anterior se ha hecho en condiciones excepcionales y sin permitirse la redención, y con el fin de que sirva de ensayo del nuevo sistema que se propone en el proyecto de ley de reclutamiento presentado á las Cortes en el mes de Abril último, se ha dispuesto que los capitanes generales de las regiones autoricen á los Jefes de Cuerpo para que, á los expresados individuos que lo soliciten y por sus condiciones lo merezcan, que tengan familia en la localidad y haya suficientes garantías para creer que puedan atender á su subsistencia, se les permita comer y pernoctar en sus casas, retirándose por las

noches á hora prudencial, debiendo tener en el cuartel su armamento y equipo y presentarse con la anticipación suficiente para prestar los servicios que les correspondan y asistir á las instrucciones y demás actos.

Es asimismo la voluntad de su majestad que, como consecuencia de no dormir ni comer en el cuartel los referidos individuos, se les debe excluir de los servicios interiores propios de los que están acuartelados, debiendo dejar el importe del rancho á beneficio de los demás, para mejorar su alimentación, entregándoseles solamente las sobras y la ración de pan.

La campaña de Melilla.

Sobre el episodio.

De episodio nada más, pero glorioso, calificamos desde un principio lo sucedido en Addara (no de «gran victoria» exagerando,) y opinión militar tan autorizada como la de MARCIAL redactor de nuestro colega *El Ejército Español*, dice con el título de «Episodio», lo siguiente:

«El combate de Addara es un episodio brillante de la actual campaña; pero nada más. Es un grito de victoria que da España acompañando á los bravos soldados de la brigada Aguilera. Es un rayo de vivísima luz que rompe la monotonía del cuadro que la tranquilidad ofrecía en los últimos días. Pero á las exajeraciones no se debe llegar.—Hay locos que hablan de paz; hay necios que creen que todo está conseguido; hay quien afirma que ya hemos resuelto el problema marroquí.—¿Hablan en serio, creen esos caballeros de veras eso que propanan? No desbarrar!

El plan lo conoce el Gobierno y el general Marina. Se llegará á donde se deba llegar. Se hará lo que se deba hacer. Se ocupará lo que se deba ocupar. Y se castigará cuanto y como se deba castigar. Ni más, ni menos.

Como el combate de Addara, es de esperar se sucedan otros combates. El oficial y el soldado español saben morir cuando es preciso, pero también saben vencer y saben sacar utilidad y provecho de las armas que poseen y que la Patria puso en sus manos. Por eso el Ejército vale y es un gran Ejército.

Pero no conviene exajerar las cosas, ni menos sacarlas de quicio.

El combate de Addara es para el Ejército lo que para un eminente cirujano la extirpación de un quiste.

La habilidad, la mano maestra, se han de observar y utilizar en las operaciones difíciles, en la sutura del corazón.

Y á ésta hay que llegar en los alrededores de Melilla y en la zona desde Cabo de Agua á Ceuta.

El zoco El Arbá.

El zoco ocupado por las fuerzas del general Aguilera es el mercado de los miércoles y viernes, casi tan concurrido como el de Jemiz en los jueves; constituye el punto de reunión en los días citados, para los kablones de la provincia de Quebdana.

El Arbá lo forma un rectángulo de 160 metros por 850; los edificios tienen unas denominaciones que, en castellano, quieren decir la Aduana, el depósito de carbón, las tiendas, dos cafés y algunas viviendas; adosados á algunas de estas dependencias existen unos cobertizos donde los comerciantes dejan sus caballerías durante el tiempo que emplean en sus transacciones en el mercado se venden todos los productos del Rif, pero singularmente predomina entre todos los géneros el carbón procedente de Quebdana y Kismaded.

No hace mucho tiempo, antes de romperse las hostilidades por Mar Chica, los indígenas iban desde El Arbá á Melilla para comerciar con la plaza.

Desde El Arbá parten dos caminos, dignos de ser tenidos como tales; uno de ellos parte hacia el Nordeste, pasa por Arkaman, para morir en el santuario de Ali Cherif, bordean este camino extensas llanuras, solo rotas en dos ó tres ocasiones por la incursión de los dos barrancos de escasa importancia.

El otro camino bordea Mar Chica durante cuatro kilómetros, y después se introduce en los campos cultivados que rodean á Zeluán, y en la tribu nómada de Uiad-Sattat; antes de llegar á Zeluán se encuentran tres pozos de agua. Este camino termina en el desierto de Garet.

Salvados los demás, los dos caminos no ofrecen otros inconvenientes para el ejército que la escasez de agua; pero esta dificultad la encontrarán nuestras tropas remediada si remontan el curso del río Zeluán, que vierte en Mar Chica sus aguas, un poco saladas, pero potables.

Este río nace al Sudoeste de la Alcazaba tan renombrada estos días, y su corriente se encuentra alimentada por varias fuentes: la más importante es la llamada Ben-Rhal; á dos pasos se celebra el zoco del jueves, al que concurren los Beni-Ukil, los Uiad-Sattat y los Gnelayas.

Cerca de la tumba de Sidi-Alf-El-Hassani se encuentra el mejor paso del río, este paso tiene mucha importancia, ya que es el punto de cruce de los caminos que conducen á Melilla, valle del Maluya, Adgad-Tazza y á Fez, pasando antes por el inmenso desierto de Garet. En este paso están por ahora fijos los ojos de quienes dirigen la actual campaña, y verdaderamente su posición es de verdadera trascendencia.

La conquista de la alcazaba, á lo sumo, puede servir para causar entre las hordas del Rif el natural efecto, ya que ellos la

tienen considerada como un santuario, en el cual no pueden poner su planta los indios; pero su posición estratégica podrá ser muy discutida. Habrá también que apoderarse de El-Jemiz.

Sobre todo esto existe un motivo bueno para nosotros: el general Aguilera tiene ante sí grandes llanuras, y el enemigo, para atacarnos, tiene que hacerlo á pecho descubierto; aquí no valen las asechanzas en las que tan maestros se han mostrado los rifeños.

El camino de Zeluán y á El-Jemiz, si no es muy largo, es arenoso, y por lo tanto, pesado.

Maximino Peña.

Todos los años visita el pintor soriano su pueblo natal Salduero, y nunca parece agotársele en aquel rinconcillo hermoso de la zona pinariega, el número de asuntos que encierra para su inspiración de artista.

El catálogo de sus cuadros es numeroso, y este año lo ha enriquecido con algunos más, descollando entre ellos una obra maestra.

Así como suena, una obra maestra, que, ó mucho nos equivocamos, ó si el modesto Maximino Peña la quiere exhibir en la Corte, llamará la atención justamente entre los verdaderos inteligentes, los sabios en exactos juicios artísticos, con perdón de los azorines pictóricos del modernismo endémico-degenerador reinante.

A Maximino Peña, ya lo tenemos dicho, le hacen perder popularidad, su condición humilde y su natural modestia (no en vano es soriano de buena cepa) pero no siendo como no es bu lidor, resulta personalidad artística que honra á la patria grande y chica, figurando por sus cuadros al óleo y sus dibujos al pastel, entre los profesionales de enjundia y seriedad.

El cuadro á que nos referimos, lo hemos visto ayer con algunos amigos antes de que Maximino Peña emprendiera su regreso á Madrid.

Titúlase *Las Vísperas del Santo*, y es una bellísima composición en la que campean originalísimos tipos que al rededor del facistol entonan sus cánticos en el coro de la iglesia de Salduero.

No vacilamos en asegurar que acaso es el mejor cuadro que ha salido de sus hábiles pinceles, tanto por el dibujo y la colocación de las numerosas figuras, como por la difícil distribución de la luz, que por ser difusa y pobre, solamente en manos de un maestro ha podido adquirir tonos tan expresivos y dar vida y calor al ambiente de la escena, con admirable relieve de las figuras.

La factura es irreprochable, y no dudamos que ese cuadro es una obra de éxito, por lo cual una vez más felicitamos á nuestro paisano Maximino Peña, hace años ya laureado.

Ha trabajado bastante en su excursión veraniega de este año y lleva también en su bageje artístico dos lienzos que son retratos acabadísimos de tipos de la tierra. *El tío Rajonero* con la clásica montara de pieles y vestimenta pinariega, y *El Dueñas*, carretero del pueblo, gran mozo, de aspecto noble y expresivo que demuestra la vida de raza castellana de abolengo.

Paisajes y apuntes, son varios los pintados por Peña, habiéndonos fijado especialmente en una acuarela de *Un rincón de Salduero* con todo el verdor y la belleza agreste del bosque de pinos, flores y yerbas campestres que los extraños suelen negar á nuestro país, desconociéndolo, y una tablita de *El Calvario del camino*, de Salduero á Molinos,—verdadero y sencillísimo monumento de fe cristiana cabe el que oran niñas campesinas; atrayentes tipos de la doble hermosura plástica y espiritual.

Regrese Maximino Peña el año próximo, y que siga descubriendo más horizontes de la zona pinariega tan propia y natural para los secretos de su genio artístico.

N.

Más sobre los coches correos.

Instancia al Excmo. Señor Ministro de la Gobernación.

Don Juan J. García, etc. á V. E. con el debido respeto y consideración, expone los hechos siguientes:

En la tarde del día 19 de Agosto último sufrió el coche correo que hace el recorrido de Burgos á Soria, un accidente del cual fué víctima mi hijo el Teniente de la Guardia Civil don Joaquín García de Diego, que hoy todavía se encuentra postrado en cama, sin que puedan preverse con las consecuencias que pueda acarrearle la lesión sufrida.

La prensa periódica de la localidad se ocupó extensamente del hecho, lamentando con unánime criterio las condiciones en que de tiempo inmemorial se verifica la conducción de viajeros y de la correspondencia, causa de repetidos y dolorosos accidentes.

El reglamento de carruajes parece en efecto letra muerta en esta provincia; puesto que no existe un solo coche que habiendo sido previamente reconocido pueda ostentar la patente que acredita este requisito, ni figure en registro ninguno, así es que ni el público, ni las Autoridades mismas, ni sus delegados saben ni pueden saber si la vida de los viajeros está debidamente garantizada.

Con respecto, especialmente, á la empresa encargada de la línea de Burgos á Soria, puede asegurarse que ninguno de los carruajes de que se sirve reúne las condiciones reglamentarias, y algunos de ellos no son más que vehículos que parecen expresamente preparados para las catástrofes, como si los viajeros fuesen mercancía corriente de una explotación inhumana.

Inútil han sido hasta ahora los clamores de la prensa; inútil es á los viajeros hacer reclamaciones, puesto que no existen libros donde consignarlas, inútil pedir á la empresa ni á sus dependientes la exhibición del Reglamento, por que no existe; ni la autorización obtenida legalmente para la variación de precio en las tarifas de transporte. Inútil

es exigir que el número de viajeros se limite á la capacidad de los carruajes, por que frecuentemente el coche atestado de Burgos á Soria y de Soria á Burgos, capaz de seis asientos en el interior y sin otro departamento más que el pescante y la tabilla, conduce hasta veinte viajeros; y hubo un día que llegó á la Capital con veinticinco entre adultos y párbulos.

Inútil es pretender que la correspondencia ocupe un departamento especial, por que no existe, y las balijas van revueltas entre los pies de los viajeros; ni que los carruajes vayan guiados por un conductor competente, puesto que viajeros y correspondencia van á la merced de un zagal que se releva en cada tiro, zagal ó zagales que escandalosamente algunos de ellos se permiten insolencias de presivas para los viajeros, á cuyas reclamaciones y amenazas de denuncias contestan que con su amo no puede nadie.

Quizás esta insolencia pudiera tener asomos de verosimilitud si en efecto las denuncias presentadas, que por parte de los puestos de la Guardia Civil ascienden al número de 31 quedasen sin resolución, lo cual no es de esperar de las dignas Autoridades; pero tal baladronada, mientras subsista sin correctivo, es depresiva para las Autoridades de todos los órdenes, y para el público; y daría muy triste idea del país donde pudiera dejarse correr la sospecha de que el caciquismo tiene condiciones de vitalidad.

Bastaría mi palabra honrada para que V. E. crea en la veracidad de estas mis afirmaciones; pero no quiero que ella sea suficiente. Si V. E. se toma la molestia de mandar abrir una información, verá corroboradas y aumentadas las quejas de mi escrito que se queda muy parco en decir los vergonzosos que hasta deshonran á una Capital de provincia donde tienen lugar á vista y paciencia de un público tanto sufrido.

Suplico á V. E. que haciéndose cargo de esta respetuosa instancia se digne tomar la resolución que crea justa y conveniente. Dios etc.

JUAN J. GARCÍA.

Los Pueblos.

Aludimos á los de nuestra provincia querida, que están contribuyendo á engrosar la Suscripción patriótico-provincial soriana en pró de nuestros soldados.

Esos pueblos dan cuanto dinero pueden dar, mejor dicho, más de lo que pueden en su precaria situación económica los más de ellos, pero se trata del llamamiento á los más arraigados sentimientos patrios, y SORIA y su PROVINCIA pobres de riquezas metálicas pero ricos en Caridad hacia el prógimo, quizá proporcionalmente, son las que en España hayan ha esta fecha contribuido mas amorosa y desprendidamente pues el pobre que comparte la capa, el pan y el ochavo ó la peseta con sus semejantes, merece tanto ó mas que el rico que se desprende de algo de sus tesoros.

En otro lugar del periódico venimos publicando las listas de donativos en general para que siempre conste así.

En el Concejo

Signe el marasmo. La sesión de ayer tarde fué una prueba más de ello.

Hojarascas á parte, poco queda que decir de los asuntos tratados.

Después de larga discusión de varios ediles y presidencia, se acordó no nombrar acusador privado en el asunto del artículo de nuestro compañero en la prensa señor Artigas, cuando publicaba *Tierra* y se dió por querrelada la Corporación.

La fiscalía no vió materia procesable, pero la representación y autoridad del Ayuntamiento con su acuerdo tomado, ó tenía que conseqüenciario ó renunciar dignamente á ello.

Pues bien, á Dios lo que es de Dios y al Cesar lo que es del Cesar, la tal discusión resultó mistificable y la actitud única del hoy concejal señor don Ramón de la Orden que era Alcalde, cuando el caso, nos pareció la más procedente en la sesión de ayer viéndosele expresarse y sentir sin hieles ni oficiosidades, estando el señor Artigas allí en la sesión con los demás periodistas en la mesa de la Prensa.

Hubo equivocación en ir al proceso, y por el Fiscal, como por los que no lo somos, no se vió delincuencia alguna, más el Ayuntamiento antes y no ahora, debió ser más previsor en su determinación.

Y á otra cosa, que la Prensa no será infalible, pero una vez más ante Corporaciones que se creen irrespetadas por ella, quedó demostrado que tiene fuero ante la verdad y la justicia.

Ahora, ha sido el Ayuntamiento; en otra ocasión fué la Diputación.—Y los periodistas justamente absueltos.

De la proposición de querer urbanizar ahora el Espolón, presentada por el señor la Orden, vale más no meneallo, y lo que dió la presidencia al final de una por demás... entretenida discusión, lo debió exponer al principio; que existía acuerdo terminante de discutir con anterioridad á los demás proyectos, el de ampliación del abastecimiento de aguas y el de la construcción de Escuelas nuevas.

A lo pues, de una vez y apretando. No sería malo urbanizar el Espolón, y los otros barrios extremos de la capital, pero... Jauja no parece. A ver si acaba lo del nuevo ensanche con todos y cada uno de sus solares, y se duplica la población sin que tenga casas deshabitadas.

También en lo de renoubrar á otros dos representantes del Ayuntamiento para la Asamblea de Tudela hubo escusas, respetables, y al fin quedaron nombrados don Santiago Ruiz Lería y don José Sanz Oliveros, que ya han salido esta mañana para aquella población.

En los ruegos y preguntas valió algo más esta vez la sesión.

El señor Sanz Oliveros propuso que se solicitara de la Sucursal del Banco persona entendida en el reconocimiento de los billetes y monedas y de la Sociedad de Obreros de Soria los locales de sus casas, para instalar allí durante los días de la próxima Feria soriana, una Inspección de cuantos feriantes deseen acudir en sus transacciones á esta verdadera protección de seguridad en que reciban buena moneda.

Así se acordó tan buen pensamiento, por el que merece aplauso el iniciador señor Oliveros.

El señor Borqua propuso la instalación de una fuente de vecindad en el barrio de Santo Thomé (que también son de Dios aquellos vecinos) y el señor Gil otra en el barrio de San Martín.—Nada más justo.

La presidencia dijo que tratará de solucionar estas peticiones.

El señor Ruiz Lería habló del cerramiento de la alcantarilla antigua de la carretera de Madrid, entre la estación del ferrocarril y la llamada huerta del Cojo.

Muy bien.

De lo de la caldera de desinfección por si viene el Coco, es decir, el colera, fué así como pura conversación para pasar el rato.

Y no digamos, lo de invitar á los festejos á determinada municipalidad como proponía el señor Gil.

Asamblea de Tudela.

No tenemos que repetirlo; vamos con nuestros colegas locales á la Asamblea de Tudela de Navarra, por patriotismo y con los justos anhelos de la defensa de una causa de gran interés regional.

Sucedá lo que suceda en este asunto de vida ó muerte para una importante zona de nuestra provincia, siempre se podrá hacer constar que el movimiento de opinión es sano, además de conveniente, tratándose de intereses generales de nuestro país.

Quien así no lo vea, no debe confundir tampoco lo particular en provecho suyo con lo general en bien del país, y podemos decir, precisamente, que fuimos quienes cortamos por lo sano en no dar ya más publicidad á comunicados de lucha particularísima entre las partes litigantes del ferrocarril y las minas de Olvega.

Hoy, víspera del día de la Asamblea de Tudela, nos encontramos con una atenta carta de don Julio Seguí, reproduciéndonos el texto de otra, para que lo publicásemos y que ha dirigido al señor Director de *La Ribera de Navarra*.

Reordenemos el señor Seguí que, sin animosidad alguna, dejemos de publicar ese escrito suyo, entendiéndo, que haría mucho mejor el señor Seguí en ir á la Asamblea, y con toda tranquilidad y firmeza, exponer lo que juzgase conveniente al caso.

Otro tanto decimos de una Hoja impresa que también recibimos hace días de la «Sociedad Minera del Moncayo» en la que se habla de la situación actual de los asuntos de esa Minera y el señor Seguí.

No la reproduciremos tampoco esa Hoja por iguales motivos.

Para nosotros, hoy, lo es todo la Asamblea de Tudela, y á ella vamos resueltamente con nuestros colegas locales y con las representaciones de nuestras Corporaciones populares Diputación y Ayuntamiento y las de los pueblos de nuestra provincia que también van á la Asamblea.

Y la bandera que enarbolamos, es la de los intereses generales de nuestro amado país.

Nada más y adelante, suceda lo que suceda.

Un buen bando.

Momento llegado era ya, el de reprimir el tenaz y nada aprensivo acaparamiento de trigos en nuestra Ciudad sin que nuestros Ayuntamientos, viéndolo pasivamente, tratasen de corregirlo y dando un día lugar á nada grato motivo.

Hoy, el Bando del nuevo Alcalde don José Roperó, merece sincero aplauso y vamos á dejar consignado el texto de ese Bando que ha de permanecer vigente.

Dice así:

«Don José Roperó Soria, Alcalde Constitucional de esta Ciudad, hago saber: Usando de las atribuciones que me están conferidas y en cumplimiento de los deberes de mi cargo, con el fin de evitar toda clase de rozamientos y disgustos entre el pueblo y los que se dedican á la compra-venta de granos en esta capital, en vista de la excesiva demanda de tales productos, que se viene observando, he acordado lo siguiente:

Todo vendedor de granos que concurra á los mercados de esta ciudad, descargará su mercancía en la Plaza de la Constitución, sitio destinado al efecto, Los vecinos de la capital que quieran proveerse del trigo necesario para el consumo de sus hogares, lo verificarán en las primeras horas de la mañana, ó sea antes de las doce del día del mercado.

Los acaparadores de granos, los dueños de graneros ó sus encargados se abstendrán de realizar compra alguna durante las expresadas horas, pudiendo hacerlo una vez transcurridas en que quedará libre la contratación.

De la cultura y sensatez de todos, espe-

ro que serán cumplidas las anteriores disposiciones, sin dar lugar á que por la actividad sea preciso adoptar medidas coercitivas para conseguirlo. Soria 1.º de Septiembre de 1909.—José Roperó.»

A algo más hay que ir tras de esto; y es á la regularización en los precios de toda compra-venta en nuestros mercados semanales correctos de los jueves, pues no tiene nada de ces injusta y excesivamente egoísta, y mercaderías de las cuales una vez á la semana se provee el vecindario de Soria.

Hay, pues, que decidirse por la regularización de precios en los mercados semanales, y para ello, también la ley y los de Alcáide á Concejales y viceversa) les da medios sobrados.

El Código local, ó sea las llamadas Ordenanzas municipales dan margen para ello.

Y respecto á los precios del pan en Soria, también incumbe al Ayuntamiento investigar y regularizar los precios en esta materia de primera necesidad.

Dijimos hace días, que en la villa de Almazán se vende pan bueno y más barato que en Soria. ¿Tiene interés nuestro Ayuntamiento por el vecindario de Soria?...

Indudablemente, en cosas de esta naturaleza, no hay como demostrar el movimiento, andando.

Ecos y Noticias

Industria sericícola.—En el escaparate de los señores Marín y Ridruejo habrá podido ver el público una hermosa madeja de seda obtenida en la cría de gusanos en el pueblo de Torlengua por el ilustrado cura párroco don Elías Nuño.

Es un segundo jalón puesto en la propaganda de tan útil industria en la provincia de Soria, y de grandísima importancia, puesto que en el ensayo del año último se obtuvo en Valdeavellano de Tera un rendimiento de 96 kilos de capullo por onza de semilla; y en el de este año nuestro amigo don Elías Nuño ha obtenido 80 kilos; cifras ambas á que hasta ahora no se ha llegado en ninguna otra provincia de España.

Con este dato, y con saber que el precio de los capullos ha sido este año el de cuatro pesetas kilo, creemos que la propaganda ha de dar resultados, y que la plantación de moreras ha de ir en aumento.

De los mil treinta y ocho reclutas del reemplazo actual que tiene Soria y su provincia, le corresponden en el cupo pedido, cuatrocientos noventa y uno.

Nuestro estimado paisano el magistrado de la Audiencia de Zaragoza don Pío Navarro Jiménez, ha sido nombrado de la territorial de Barcelona. Enhorabuena por el ascenso.

Esta noche se celebrará en el Teatro Principal de Soria la función benéfica para nuestros soldados en Melilla heridos en campaña, ó familias que de los mismos, que fallezcan, organizada por la Junta patriótico-provincial de Señoras y en la que toma parte el cuadro artístico del Círculo Mercantil simpáticas señoras y aficionados de esta Capital.

Para todas y todos auguramos justas ovaciones que de antemano aplaudimos. El teatro promete un gran lleno y en el próximo número haremos reseña.

Siempre cura, ó por lo menos alivia, el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los de más tratamientos.

Con motivo de las fiestas y ferias de Calatayud, han hecho tarifas especiales las Compañías de M. Z. y A. y la Anónima de Soria.

Ida y vuelta de Soria á Calatayud costará, en segunda 12 pesetas y en tercera, 750 id.

La ida el día 8 del actual á las 21.40. Regreso, por el correo 845 que sale de Calatayud á las 0.10 de los días 10 y 11.

Los soldados sorianos excedentes de cupo que hace días marcharon á Burgos á incorporarse á filas, según nos manifiesta el capitán don Florencio Latorre que los condujo á aquella capital, todos fueron destinados al Regimiento de San Marcial de guarnición en Burgos, y que tras un viaje feliz los dejó á todos buenos y contentos.

El señor Latorre fué muy afable con nuestros soldados y ellos le quedaron muy reconocidos.

El jueves último apareció el primer número de *El Desmoche*, panfleto justiciero semanal fundado y dirigido por nuestro ilustrado paisano y amigo don Eduardo Simal.

Correspondemos al cambio del nuevo colega, que con franqueza sea dicho, lo que más nos gusta de él, es que sea defensor de la verdad y la justicia como resueltamente declara, y le deseamos buena suerte en su campaña.

Anteayer jueves el mercado de nuestra capital se halló bastante concurrido comenzando la venta del trigo nuevo á doce pesetas fanega y haciéndose numerosas transacciones.

En el Campo del ferrial hubo mucho ganado de cerda, más de cuatrocientas cabezas así como de lanar hubo pocas.

Los corderos se vendieron á 10 pesetas los cerdos marzales á 40 y 42 y de siete semanas á 11 y 12.

Don Mariano Barbasán, teniente de Camareros de Madrid, y sobrino de don Vi-

Son numerosos los viajeros que llegan y marchan de Soria en estos días.

Al pasar con sus hermanos por la cuesta llamada de Jesús en la villa de Almazán, la

Rogamos á la empresa de alumbrado eléctrico «Flor de Numancia» que aparte

El próximo jueves 9 del corriente mes, se lidiarán en la plaza de Calatayud, seis

La única legítima Sal Vichy-Etat para bebidas se expende en cajitas metálicas de 50, 25

SUSCRIPCION PATRIÓTICO-PROVINCIAL

Cantidades ingresadas en Tesorería.

El Ayuntamiento de Cervó: 35 pesetas; el Ayuntamiento y vecinos de Espeja, 103;

Recaudado en la Tesorería de Hacienda. Don Agripino de Molina-Martel 10 pesetas;

Personal de la Secretaría de Hacienda. Don Celestino de Marco Cascaete, 375;

Ingresado en casa del señor Roperó. Don Juan Marco García, 5 pesetas; Adelita Argota, 6;

Recaudado en casa del señor las Heras. Vecinos de Cidones, 85'50 pesetas; Ayuntamiento de Aldehuelas, 50;

Vecinos de Cidones, 85'50 pesetas; Ayuntamiento de Aldehuelas, 50; vecinos de Maján, 15;

Recaudado por la Tesorería de la Junta de Socorros. Bayabas de Abajo, 50 pesetas; Aliud, 10;

rior se han figurado 50 pesetas como ingresadas por el Ayuntamiento de Navalaballo

Personal de la Secretaría del Gobierno civil. Secretario, 10 pesetas; oficial primero, 4;

Recaudado por la Tesorería de la Junta de Damas. Doña Fermína S nta Cruz, 12'50;

Ingresos totales hasta el día 3 de Septiembre inclusive, en ambas Juntas 14.924'53 pesetas.

Donativos y pensiones satisfechos 117 pesetas.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy Etat, de fama universal.

SANTORAL Y CULTOS.

Hoy sábado 4.—Nuestra Señora de Consolación y Correa y Santas Cándida, Rosa y Rosalía.

Domingo 5.—Santos Lorenzo, Rómulo y Urbano y Santa Obedulia.

Lunes 6.—Santos Eleuterio, Eugenio, Patrocinio y Juan de Ribera.

Martes 7.—Nuestra Señora de los Reyes, Santa Regina y Santos Clodoaldo y Anastasio.

Mañana domingo á las cuatro de la tarde, Santo Rosario en el templo de las Religiosas clarisas de esta Ciudad.

A las seis en San Juan de Rabanera Estación al Sagrado Corazón de Jesús, asistiendo la capilla música de la insigne Colegiata.

El miércoles próximo en el templo de Nuestra Señora la Mayor, piadoso y solemne Ejercicio mensual por la Asociación de hijas de María.

Por Telégrafo.

De Nuestro Corresponsal. Madrid 4, á las 4'30.

De la campaña.

En el Zoco del Arbá, la columna de Aguilera ha ocupado Punta Kuviana que es magnífica posición y está rodeada de agua.

En seguida de ocuparla se atrinchero.

Por la caballería de la descubierta se notó que había agitación en las kábilas y una patrulla mató á tres moros y otra á uno é hirió á varios.

La columna Larrea llegó á cabo de Agua sin novedad y en Sidi-Brail, distante quince kilómetros de Cabo de Agua, comenzó sin dilación á construir un reduzto.

El proyecto de esta columna era el de dominar ayer tarde una cumbre que domina el Utad et Hach y pernactoar en Tamadid.

El almirante de la escuadra de Melilla, participa que salió la fragata Numancia escoltando al vapor «Sevilla» para los Peñones desde donde marchará á Málaga para aprovisionarse de carbón.

El «Asturias» fondeó en Melilla procedente de la Restinga y volverá hoy para terminar de poner á flote al bote Mar Chica.

El cañonero «Concha» volverá hoy á la Restinga á recoger al general Marina, para conducirlo de nuevo al campamento.

No hay por hoy más noticias que signifiquen nada nuevo acerca de la campaña.

Vuelta de Moret.

El señor Moret ha llegado á Madrid y ha sido muy visitado por ex-ministros y partidarios amigos.

Ha conferenciado extensamente.

Manifestaciones de Lacierva.

El ministro de la Gobernación señor Cierva ha negando que S. M. el Rey marche hoy á San Sebastián y se ha obstinado en hacer constar que en Barcelona existe completa tranquilidad y que no se ha acordado el nombramiento de Jefe de Policía de Barcelona.

También ha desmentido se haya de aplazarse la apertura de las Cortes por causa de las obras que se están llevando á cabo en el Congreso.

No hay ninguna novedad hoy en ningún Centro político. Y corre tiempo fresquecito por Madrid.

El Corresponsal.

MOLINERO se necesita

con poca familia para molino de piedras que tiene cuatro meses agua, el resto del año se dedicará al trabajo y cuidado de la huerta de dicho molino; ganará salario fijo. Sin buenas referencias y responsabilidad escusa presentarse.

Informes: Doctor Benavides en Egea de los Caballeros (Provincia de Zaragoza.)

CAMARERO.—Se necesita uno para el Café de EL DESENGAÑO, en Soria.

Para tratar, con su dueño don Manuel Molina en dicho establecimiento.

GUIA DE SORIA

COCHES CORREOS

Todos salen de Soria media hora después de la llegada del ferrocarril.

Hay los siguientes: —De SORIA á TORRELAPAJA (49 kilómetros de recorrido), por los pueblos de Ouel, Almenar, Cardeón y Ciria, que son los que hay Cartearías y hace el correo parada oficial.

Hay desde Almenar otro coche-correo que va á Gómara directamente. —De SORIA á YANGUAS (47 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Garray, Buitrago, Ansejo, Oncala, Huérteles y Villar del Río, que son en los que hay Cartearías y hace el correo parada oficial.

—Desde Yanguas á Calahorra parte otro coche-correo directamente. —De SORIA á TARAZONA (69 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Fuensauco, Aldeapozo Matalebreras y villa de Agreda, que son en los que hay Cartearías y hace el correo parada oficial.

—De SORIA á BURGO DE OSMA (51 kilómetros y medio de recorrido) por los pueblos de Golmayo, Carbonera, Villavieja, La Mallena, Valdeavillo y Torralba del Burgo, que son los que hay Cartearías y el correo hace parada oficial.

Con este coche-correo enlaza otro desde Burgo de Osma á La Rasa (Estación férrea de Valladolid á Ariza) haciendo el trayecto de siete kilómetros. —De SORIA á ALMARZA (23 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Garray y Zarranzano y de Zarranzano á Valdeavellano de Tera, enlazando ascendiendo y descendiendo con el anterior, de Soria á Almarza.

—De SORIA á SAN LEONARDO (54 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Toledillo, Ocenilla, Cidones, Villaverde, Herreros, Abejar, Cumbres del Pinar y Navaleno, que son en los que hay Cartearías y el correo hace parada oficial.

Desde San Leonardo á la Venta del Espino (provincia de Burgos) hay otro Coche-correo que va por Huerta del Rey á Burgos directamente.

Hay un nuevo Coche-correo que desde la Estación de Salinas de Medinaceli va á Monreal del Campo (Teruel) y otro desde la villa de Berlanga de Duero á la estación férrea de la línea de Valladolid á Ariza.

Coches particulares diarios.

tres de la tarde y llega á aquella villa á las cinco y media de la misma.—De Almarza sale á las ocho de la mañana y llega á Soria á las once de la misma.

—De Soria-Zarranzano á Valdeavellano de Tera hay otro coche, enlazando con el anterior. —De Soria á Abejar hay otro que sale de esta capital á las tres de la tarde y llega á Abejar á las cinco y media de la misma. De Abejar sale á las siete y media de la mañana y llega á Soria á las diez de la misma.

En la temporada de baños, que pronto comenzará, se establece anualmente otro coche particular, de Soria á Arnedillo que sale de esta capital á las siete de la mañana.

Fonda y Casa de Huéspedes en Soria, la de Comercio y la de Isidra Merino, que es la más antigua de la capital.

Paradores, de Montezgudo y el Ferial. Para comidas, chocolates y café á la llegada del tren todos los días, la casa de José Lengua.

Hay coches de servicio diario á la Estación férrea.

Mozos de equipajes, con carros para el servicio, Dámaso Santamaría, Jerónimo Bartolomé y Eusebio Manrique.

Ferrocarril de Torralba á Soria. IDA.—Sale el tren correo-mixto número 1 de esta capital á las 21,40, y llega á Coscurita á las 23,25 á Torralba á las 1,10.

Este tren empalma en Coscurita con el correo mixto número 801 de la línea de Valladolid á Ariza que sale de dicho empalme á las 4,30 para llegar á Valladolid á las 10,30.

Los viajeros del tren correo número 1 de Soria que vayan en dirección á Zaragoza, tomarán en Coscurita el correo número 802 que sale á las 23,40 para llegar á Ariza á las 1, continuando desde este punto á las 2,18 en el tren correo número 846 para llegar á Zaragoza á las 6,29.

En Torralba empalma el tren correo número 1 de Soria con el correo número 845 que sale de Torralba á las 3,15 para llegar á Madrid á las 7,40.

REGRESO.—Al regreso, los viajeros procedentes de Madrid, tomarán en dicho punto el tren correo número 846 que sale á las 19,45 para llegar á Torralba á las 0,35, continuando desde dicho empalme en el correo número 2 á las 2,51 para llegar á Soria á las 6,9.

Los viajeros procedentes de Valladolid tomarán en dicho punto el correo número 802 que sale á las 17 para llegar á Coscurita á las 23,30, de donde saldrán en el correo número 2 á las 4,25 para llegar á Soria á las 6,9.

Los que salgan de Zaragoza, lo verificarán en el correo número 845 á las 21,5 que llegarán á Ariza á las 1,15 continuando desde este punto en el número 801 á las 2,35 para llegar á Coscurita á las 4,15, de donde saldrán en el correo número 2 á las 4,25 para llegar á Soria á las 6,9.

Cuesta el viaje de Soria á Madrid: en 1.ª clase 32,60 pesetas; en 2.ª, 24,10, y en 3.ª, 14,70. A Zaragoza, 29,80 en 1.ª, 22,10 en 2.ª y 13,90 en 3.ª; y á Valladolid (Norte) 33,75, 24,70 y 16,20 en 1.ª, 2.ª y 3.ª respectivamente.

Tren mixto de los martes.

IDA.—De Soria sale todos los martes un tren mixto á las 8,15 para llegar á Coscurita á las 10,20 y á Torralba á las 12,23.

Los viajeros con dirección á Madrid tomarán en Torralba á las 15,28 el tren mixto número 843 para llegar á la corte á las 21,20.

Los viajeros con destino á Zaragoza tomarán en Coscurita á las 10,37 el tren mixto número 810 para llegar á Ariza á las 12,20, continuando desde este punto á las 15,10 para llegar á Zaragoza á las 20,15.

REGRESO.—Al regreso los viajeros procedentes de Madrid, tomarán á las 7 el tren mixto número 844 y llegarán á Torralba á las 13, saliendo de este punto á las 13,18 para llegar á Soria á las 17,33.

Tren mixto de los jueves.

Todos los jueves sale de Soria un tren mixto á las 16'25 para llegar á Coscurita á las 1,5 y á Torralba á las 19,55.

Los que vayan con destino á Valladolid, tomarán en Coscurita á las 18,21 el tren de mercancías con viajeros número 809 para llegar á Valladolid á las 4.

Los viajeros con destino á Madrid (de 1.ª y 3.ª clase únicamente y si hubiera asientos disponibles) tomarán en Torralba á las 20,24 el tren expreso número 851 para llegar á Madrid á las 23,55.

También podrán hacer el viaje los que vayan con dirección á Zaragoza, yendo de Soria á Torralba y t-mando en este punto á las 21,24 el tren expreso de lujo número 850 para llegar á Zaragoza á las 1,15; pero únicamente pagando el importe correspondiente á un billete de 1.ª clase mas los recargos fijados para los asientos de lujo.

Tren mixto de los viernes.

También circula todos los viernes entre Torralba y Soria un tren mixto, por el que puede hacerse el viaje en idéntica forma á la establecida para el de regreso de los martes.

Hay billetes de ida y vuelta en todo tiempo, de Soria á Almazán y viceversa, que cuestan, en primera clase 8'00 pesetas, en segunda 5'45, y en tercera, 3'25 ídem.

NUEVO MANUAL DEL JUEGO DEL TRESILLO.—El más completo y necesario para el jugador entre los publicados hasta el día; por A. Ga.

Se vende en la Librería de P. Rioja, Collado 42 Soria.

Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

Marzo de 1885 perteneció al partido judicial de Agreda, y en virtud de una R. O. de esa fecha se incorporó al de la Capital, de la que dista ocho leguas y con la cual se comunica por Huérteles, Ausejillo.

La Rubia, Buitrago y Garray. Corresponde al Obispado de Calahorra, del que le separan seis leguas; á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza.

La iglesia parroquial dedicada á la Santísima Virgen de los Valles y en la que conservan, reliquias, de Santos mártires Cipriano, Lorenzo, Justina, Ortensio, Elena, Cenón, Teodoro, Constanza y Narciso y la Sábana Santa es una de las más hermosas de toda la tierra de Yanguas, dice el citado señor Párroco; tiene espaciosas naves, tres capillas y capacidad para dos mil personas.

Por el término, se encuentran minas de hierro, pero sin explotar, algunas moreras y nogueras, una dehesa de roble y estepa, un monte de particulares de pradera llamado Cambrones para pastos. La dehesa corresponde á una sociedad formada en el pueblo.

El terreno por el cual corre un arroyo que no se seca nunca, brotan varios manantiales, entre ellos uno de agua sulfurosa dentro del pueblo, y se encuentran el despoblado Hontálvaro y las ermitas de San Roque y la Soledad, es de clase regular con finos pastos para la ganadería lanera, y sus producciones las elementales agrícolas, legumbres, patatas y algunas verduras.

Cueva de Agreda (la), lugar de unas 480 almas próximamente, según se ha dignado participarnos su conspicuo párroco don Manuel García del Río (120 más que en 1880), con Ayuntamiento propio, escuela de reciente construcción con bastantes condiciones pedagógicas, situada en el centro de la población, frecuentada por 50 alumnos y dotada con 550 pesetas y demás emolumentos legales; iglesia parroquial dedicada á la Santísima Virgen con el nombre de la Cueva; la hermosa ermita de la Virgen del Monte, de gran veneración en la comarca y situada en medio de un ameno bosque; una fuente de buenas aguas que abastece el vecindario; tres ríos, Valdehiero, la Cueva y los Prados que

Este lugar, el más importante de los enclavados en la ribera del dicho río, corresponde al Obispado de Osma, distante ocho leguas; á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza, y al partido de la Capital, de la que le separan cuatro leguas, y con la que se comunica por Los Rabanos.

Constituye Ayuntamiento y enumera 729 almas con los agregados Luvia y Rabanera del Campo, distantes una legua cada uno; tiene iglesia parroquial de segundo ascenso y una ermita, ambas dedicadas á San Martín, cuya festividad fue trasladada hace bastantes años á la en que se celebra la del Dulce Nombre de María; una escuela elemental completa con la asignación de 500 pesetas anuales, casa y retribuciones; dos molinos harineros, un buen puseo con arboleda desde el lugar hasta la ermita, una tejera; dos colmenares y varios prados cercados de valladar, arbustos y zarzas.

El término confina con los de Ituro, Luvia, Valdespina y la granja de Velacha, y son sus producciones las generales de la agricultura y los pastos para la ganadería.

Por sí solo reúne más de 320 habitantes, según el censo del año 1900 cuyo carácter y costumbres guardan semejanza con los de la generalidad del Campo de Gómara, como su atmósfera imita en lo extensa y azulada la baja en que aquellos viven y cual los edificios procuran en medio de su modesta merecer el epíteto de moradas del hombre con que el hombre mismo las señala. Entre ellas merece especial mención el titulado palacio, construido de sillar y mampostería, con fuertes rejas en los huecos de sus lados y una extensa huerta contigua cerrada de pared, con árboles frutales y hortalizas. Cuando discurrimos sobre los usos y costumbres de esa región, hallamos algo que nos parece inexplicable: el especial aprecio conquistado con la mujer y la cultura nacional que la distingue, al paso que el hombre, si bien demuestra excelente actitud para la adquisición de conocimientos útiles, no se desvela cuanto debiese para poseerlos. Muchas veces hemos reflexionado sobre ello, y no conseguimos penetrar la razón fuera de las improbas tareas á que le sujeta la necesidad de multiplicar los frutos del trabajo, en cuya

REUMÁTICOS

El mejor REMEDIO para recobrar pronto la salud, es hacer uso de los **Baños y barros de Arnedillo**

Estas aguas «clorurado sódicas bromuradas» contienen en litro 7'835 gramos de mineralización; la radioactividad es de 1.142'28 voltios hora litro, y la temperatura de 52° y 50 centígrados, cifras muy superiores a las de sus similares de España y del extranjero.

Grandes mejoras en el Hotel del establecimiento.—Telégrafo público, luz eléctrica y dos correos diarios.

Coche directo desde Soria.

—23—

Lloyd Sabauo

Línea directa de Barcelona á Buenos-Aires.

TRAVESÍA EN QUINCE DIAS

Vapores extra rápidos **de 14.000 toneladas** desplazamiento. Próximas salidas de Barcelona de los nuevos vapores:

Príncipe di Udine, el 3 de Septiembre.

Tomaso di Savoia, 24 Septiembre.

Telegrafía Marconi. Tres puentes de paseo. Jardín de invierno. PRECIOS: en 1.ª clase desde Fcos. **650.**—En 2.ª clase económica: Fcos. 400.—En 3.ª clase Ptas. **200.**

Para pasajes é informes dirigirse al Consignatario del **Lloyd Sabauo.—Paseo Colón, 29,—1.º Barcelona.**

—17—

Impresos y Libros de Legislación

En la Imprenta y Librería de Pascual P. Rioja.

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Gran surtido de toda clase de impresos para Ayuntamientos, Juzgados, Oficinas y Agencias.

Precios económicos:

Obras de legislación vigentes.

Ediciones completas y de magnífica impresión.

La Ley de Justicia municipal, edición grande 5 pesetas ejemplar; edición pequeña una peseta.

Ley de Alcoholes, 2,50 y 2 pesetas ejemplar.

Ley electoral, 1 peseta.—Ley de quintas, 2,50.—Ley de Aguas, 2,50.

—Ley de Enjuiciamiento criminal, 2.—Ley de Contabilidad de Correos, 2.—Reglamento de idem, 1.

—Ley de Minas, 5 pesetas.—De Derechos Reales, 2,50.—Aranceles judiciales, 1.—Las Constituciones Españolas, 1,50.—Ley de pesca, 0,50.—Idem de Caza, 0,75.—Sanidad (animales domésticos) 1.—Ley de Colonización, 1.—Contrabando y Defraudación, 1,50.—Manual de Ganadería 2.—Ley del Timbre, 2.—De informaciones posesorias, 2.—Ley de Colonización, 0,50.—De Instrucción Primaria, 1.—Ma-

nual de multas gubernativas, 2.—Idem de Consumos, 1,50.—Idem de Apremios, 3.—Código de Comercio, 3.—Idem Penal, 3.—Idem Civil, 3.—Ley de Enjuiciamiento Civil, 2.—Contratación de los servicios, 1.—De Caminos vecinales, 2.—Manual de pesas y medidas, 1,50.—De contribución Industrial, 2,50.—El Industrial, 8.—Leyes de Reformas sociales, 6.—Manual de Agricultura, 6.—Idem de Cédulas personales, 1.—Registro fiscal, 1.—Aranceles de Aduanas, 2.—Enciclopedia Municipal, 43.—Manual de aspirantes á Procuradores, 6.—Idem á Secretarios de Juzgados, 6.—Tratado de contabilidad, 12.—Libro Maestro de Juzgados, 25.—Idem de Ayuntamientos, 25.

Todas estas obras é impresos se despachan en el acto, y previa petición garantizada, se envían por correo certificadas.

La Imprenta y Librería de Pascual P. Rioja, se encarga de servir cuantos impresos y libros se le pidan para Ayuntamientos, Juzgados, Oficinas y Agencias.

Soportales del Collado, 42.—SORIA.

AGUAS Y BALNEARIO DE SICILIA, EN JARABA

Estas aguas eminentemente bicarbonatadas, cálcicas, alcalinas, variedad litínica, las únicas en el mundo que con más rapidez curan la diabetes, sacarina, y los cólicos nefríticos y epáticos. Premiadas en la exposición Hispano-Francesa de Zaragoza con la gran medalla de oro.

Temporada oficial: **15 de Junio á 30 de Septiembre**

Este Establecimiento de baños es el más económico de España. Véndense estas aguas para tomarlas en bebida, en la Farmacia de don José Morales Orantes, en Soria.



La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

—Seguros contra incendios—

—Seguros sobre la vida—

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Casino Numancia ó en la imprenta de este periódico.

VENTA en el pueblo de Maluerda de Giloca Estación del Ferrocarril Central de Aragón, de una fábrica de harinas, con sus anexos para moler 10.000 kilos y Fábrica de electricidad que suministra el alumbrado público y particular de dicho pueblo con línea é instalaciones propias. Se admiten proposiciones en la Notaría de don Alberto Martín Costea, Calatayud.

6-6

El Libro

de las excavaciones de Numancia

escrito por

DON JOSÉ RAMÓN MÉLIDA

Académico de las de la Historia y de Bellas Artes, Director del Museo nacional de reproducciones artísticas é individuo de la Comisión ejecutiva española de las excavaciones en Numancia.

Cuesta el ejemplar, 3 pesetas.

Únicamente se vende en Soria, Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42.

Imprenta, librería y encuadernación

—DE—

PASCUAL PÉREZ-RIOJA

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Especialidad en facturas, membretes y cartas.

—PRECIOS económicos.

Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.

Esquelas de defunción. Recordatorios. Impresiones esmeradas.

No equivocarse:

COLLADO, 42.—SORIA.

EMULSION LAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.ª todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

Tabajo en casa.

Todas las personas pueden ganar 15 y 20 duros mensuales en artículo de novedad. Se enviará á quien lo solicite eleganta muestrario é instrucciones.—La Inglesa. Carmen, número 30, 2.ª, 2.ª, Barcelona. Se buscan representantes.—Franquer 1-3

Guía de Ferrocarriles

con mapas itinerarios.

Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles á todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares á voluntad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos. Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extravíos de bultos, etc., etc.

Tarjetas postales DE SORIA

ESPECIALIDAD

de la Librería de Pascual P. Rioja.

Cuestan 30 magníficas postales

(siendo de doble tamaño la vista de Soria)

CUATRO PESETAS.

Comprándose sueltas, la de la Vista de Soria vale treinta céntimos. Y cada una de las demás Postales á quince céntimos.

Dichas 30 postales son las siguientes:

—Ermita de San Saturno, Patrón de Soria.

—Altar de la Ermita del San Saturno.

—Ermita de la Virgen del Mirón.

—Ermita de la Virgen de la Soledad.

—Claustro de la Colegiata.

—Otra vista de dicho claustro.

—Efecto de luz en el Claustro de la Colegiata.

—Iglesia de Santo Domingo.

—Portada de San Nicolás.

—Claustro de San Juan de Duero.

—Una entrada á dicho claustro.

—Un lateral distinto, del Claustro.

—VISTA GENERAL DE SORIA (tarjeta doble.)

—Plaza de Ramón Benito Aceña, (Antes Herradores.)

—Calle de Lorenzo Aguirre Antes del Conde de Gómara.)

—Calle del Marqués del Vadillo (Antes del Postigo.)

—Estación del Ferrocarril de Soria.

—Camino de San Saturno y fábrica de harinas.

—Antiguo palacio de los Condes de Gómara.

—Paseo del Espolón.

—Grillas del río Duero.

—Puente de hierro del Ferrocarril.

—Tipos de aldeanos en el Mercado.

—Pinares. Orillas del río Revinesa.

—Monumento á Numancia.

—Vista general de las ruinas de solar numantino.

—Primeras excavaciones practicadas en Numancia.

—Cuadrilla de obreros descubriendo una calle numantina.

—Objetos prehistóricos encontrados en Numancia.

—Un vaso prehistórico hallado en Numancia.

—Colección de fibulas encontradas en Numancia.

Estas postales se venden únicamente en Soria. Librería de P. Rioja

COSAS BARATAS.—Por 35 céntimos; un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CÉNTIMOS

TARTANA.—Se vende una en buen uso y de buen estilo.—Sus condiciones y precio, informarán en la calle de la Aduana Vieja, número 4, principal, Soria.

—11—

190

CUB

opinión nos confirma la frecuencia con que suele sorprenderse á la madre de familia leyendo las páginas de algún libro mientras su compañero duerme el profundo sueño que le imponen el cansancio y las faigas rurales.

CUE

Cuellar de la Sierra, que con los agregados Ansejo y

Fuentealfonso suma 411 almas según la estadística de 1900 de las cuales le pertenecen 152; es uno de los lugares con Ayuntamiento propio que se hallan próximos á la Capital y corresponden á su partido, de costumbres modestas, índole pacífica, clima frío, terreno de regular calidad. producciones las elementales agrícolas y pastos para la ganadería, y comercio la exportación de cereales é importación de los artículos que de carece.

Se halla situado en una hondonada formada por dos cerros con alguna caza de perdices. Tiene escuela incompleta con 500 pesetas de asignación anual, casa y retribuciones; iglesia parroquial de entrada, dedicada á San Miguel; fuente de buenas aguas, de que se abastece el vecindario, y una buena dehesa boyal.

Limita su término con los de Castilfrío por N., Aldehuela por E., Ansejillo por S. y Fuentealfonso por O., y comunica con Soria por camino que mide tres leguas y cruza por Buitrago y Garray.

Corresponde al Obispado de Osma, á la Audiencia Territorial de Burgos, á la Capitanía General de Zaragoza, de cuyos puntos dista respectivamente doce y veinte y una leguas.

Cuenca (la), lugar de 298 almas situado sobre un cerro, con Ayuntamiento propio: escuela de ambos sexos con la en exceso insignificante dotación de 500 pesetas anuales, casa y retribuciones; iglesia parroquial de primer ascenso dedicada á la Asunción de la Virgen; una ermita conocida por San Miguel de Parapescuecos, sita en la conjunción del término con el de Aldehuela de Calatañazor y con todos los caracteres de procedencia árabe, y una fuente de abundantes y finas aguas, de que se surte el vecindario, cerrada con

CUE

191

maderage de enebro. Además de esta, brotan en el término varias otras fuentes, entre las cuales se distinguen por su mayor caudal las tituladas Fuente-Pinilla, al S. E.; Fuente-Pinilla al N.; y Fuente la Peña, la más importante de todas, al O. y sin embargo ninguna ha merecido mayor estima que la excava conseguida por el riachuelo Milanos que entra en la jurisdicción y marcha á incorporarse con el Río-Viejo cerca de la mencionada ermita, sin haber prestado otros beneficios que impulsar periódica y perezosamente un molino de harinas y cedido pequeña porción de sus aguas, sacadas á mano, para el riego de algunas hortalizas y verduras.

El terreno, no obstante su dehesa boyal, es bastante pobre, frío, de poco fondo, escabroso, y más á propósito para barbechos y criadero de pastos para la ganadería lanar que para el cultivo de cereales, puesto que la experiencia ha demostrado que, fuera del producto de garbanzos, no alcanza ninguno de los otros mayor atributo que el propio de los agrícolas primarios.

La Cuenca corresponde al partido de Almazán distante cuatro leguas; al Obispado de Osma seis; á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza.

Las costumbres de sus moradores y su instrucción, si bien no difieren ostensiblemente de la características del partido soriano, parece como que anuncian las distintivas de otro departamento, que poseyendo atributos propios y aspiraciones perfectamente determinadas, celan por transmitirlos á los pueblos vecinos.

Dista de Soria cuatro leguas, y el camino más corto para comunicarse con ella cruza por Villaciervos, Carbonera y Golmayo.

Cuesta (la), lugar de 165 almas (28 menos que en 1880) según informe que agradecemos á su dignísimo párroco don Anselmo Cejudo, limita por N. con Yangunas, por S. con Huérteles, por E. con Buimanco, y por O. con Villar del Río, constituye municipio con su agregado Aldeacuerdo, y tiene escuela mixta dotada con 500 pesetas anuales casa y retribuciones.

Se alza modesto hasta en sus edificios á las inmediaciones de un cerro titulado el Cabezo y disfruta clima sano. Hasta el 14 de